

# 臺灣食品加工業

前程輝煌！

農復會鄉村衛生組

張水欣

洋菇裝罐



本省地處亞熱帶及熱帶，氣候四季如春，水果、蔬菜種類繁多，生長容易，且產量豐富，再加上勞力充足，工資低廉，於是形成了發展食品加工業有利的基礎。現把幾種重要食品加工業的現況和將來的發展趨勢，以及應加進的事項說明如下：

## 主要種類和發展趨勢

罐頭食品工業：目前全省各類罐頭食品工廠（合格外銷廠），計有二百零七家，製罐工廠九家。

由於原料產地的關係，其中約有五分之四，集中於臺中、南投、彰化、雲林、嘉義等縣，去（五十六）年生產約一千萬箱各種罐頭，其中約有九百五十萬箱外銷，佔全生產量的百分之九十五；外銷金額約為美金八千三百萬元。

近五年（民國五十二至五六年）臺灣罐頭食品外銷額年平均成長率為百分之三十六，去年為百分之二五點八；其外銷金額，民國五十二至五六年，在輸出總值中所佔比率，年平均為百分之十點三，去年則為百分之一二點七九。在去年各種罐頭輸出數量中，鳳梨罐頭佔百分之四點六，洋菇罐頭佔百分之二四點三，蘆筍罐頭佔百分之一八點四一，其他罐頭包括竹筍、荸薺、蜜柑、荔枝、草菇等佔百分之十五點二三。去年主要原料種植面積

，鳳梨為一萬一千九百公頃，洋菇為三百七十一萬五千坪，蘆筍為八千六百五十公頃。

從以上輸出罐頭的種類和原料栽培面積情形看來，臺灣罐頭食品的生產，只集中於少數幾項，所以後努力發展下述有希望的新產品：(1)熱帶混合水果罐頭；估計六年後可外銷三百萬箱，約合美金一千五百萬元；(2)綠蘿筍罐頭；估計六年後外銷一百五十萬箱，約合美金二千二百萬元；(3)糖汁甘藷罐頭；估計六年後外銷一百五十萬箱，約合美金七百五十萬元；(4)紅甜椒罐頭；估計六年後外銷五十萬箱，約合美金三百五十萬元。(5)小洋蔥罐頭；估計六年後外銷六十萬箱，約合美金三百六十萬元；(6)調味洋菇罐頭；估計六年後外銷七十萬箱，約合美金一千萬元；(7)秋葵罐頭；估計六年後外銷七十萬箱，約合美金四百萬元；(8)西式醃瓜罐頭；估

計六年後外銷八十萬箱，約合美金三百萬元。綜合上述八種罐頭新產品，在六年後可外銷九百三十萬箱，約合美金六千八百六十萬元，但必須在原料品種的引進、栽培方法的研究和加工技術的指導等等方面，大家通力合作，才能達到預期的目標。

冷凍食品工業：臺灣冷凍食品工業尚在初期發展階段，是一種新興食品加工事業。冷凍食品因可保持原有的色、香、味和新鮮度，原料經過精選、加工、冷凍和包裝後，可由產地運銷至任何消費市場，既衛生又食用方便，已成為很受歡迎的食品，在歐美各國的消費量年有增加。農復會於民國五十三年開始協助冷凍豌豆莢羹成功後，冷凍工廠日增，現已達二十六家，其中十五家可生產蔬果外銷，去年外銷冷凍食品，包括魚蝦，約有五千七百噸，外銷金額約美金五百萬元。

今後最有希望的外銷冷凍蔬菜，計有綠蘿筍、洋菇、四季豆（嫩豆）、抱子甘藍、白花菜和青花菜等；水果方面則有鳳梨、木瓜、柑桔、草莓和什錦果等。其他冷凍調理食品如中國式點心，也有發展希望。估計十年後本省冷凍食品外銷金額可達美金九千萬元。

脫水食品工業：臺灣的脫水食品工廠，目前雖有三十四家之多，但多未充分利用。其主要原因為：(1)缺乏適合加工脫水的原料；(2)原料價格不穩定；(3)脫水方法和設備不良；(4)不明瞭國外市場的需求。如能將上述各種缺點設法改善，仍有其發展前途。例如冷凍脫水食品，其成本雖高，但因品質好，仍有市場。這種最新的脫水方法，是將食物凍結後，放入高真空室內，在低溫下脫水。此時，凍結食品中的冰結晶自其表面行「昇華」作用（由固體冰直接變為氣體）而逸出，其成品可保持原有的形態、色澤和風味，一經加水即可吸水復原如新鮮食物。去年脫水食品外銷金額約為美金二百七十萬元（包括冷凍脫水食物美金七十萬元）。至於以熱風脫水及冷凍脫水方法，後有希望外銷的蔬菜，計有大蒜、洋蔥、甜青椒、紅甜椒、洋菇和小葱等，估計十年後可外銷美金二千二百四十萬元。

蜜餞和醃漬食品工業：本省現有七十工廠外銷

蜜餞和醃漬食品，其中蜜餞工廠三十六家，醃漬工廠三十四家，大都屬於家庭化小型工廠，所生產的蜜餞產品屬於福建式或廣東式，製法與調味僅適合華僑食用，所以多年來雖有退糖鹽稅之鼓勵，但外銷量仍增加很慢。

今後如能採用新設備和新方法，生產西式蜜餞，並改良其包裝，必能展開國際新市場。這種新方法，是利用真空濃縮使水果快速蜜餞，比現在本省所採用的老方法可縮短許多加工時間，且其製品具有果形不收縮，表面光滑，清潔美觀和久藏不變形等優點。去年外銷蜜餞和醃漬食品（以鹽梅鹽薑為主），約值美金八百五十萬元，如能採用西式蜜餞加工，估計六年後可達美金三千五百萬元。

## 有關改進的幾項建議

### 農業方面：

(1) 原料的生產和種類，要有完整的計劃，需配合工廠方面的需要，不要盲目生產。最好的方法是採取契約栽培；因為加工原料是專為加工外銷而生產的。

(2) 所生產的原料，其品質、形態和色澤等，要能適合加工之用。所以品種之引進、栽培技術之改進以及病蟲害之防治等，應與加工之需求相配合。

(3) 特別注重原料的採收、包裝和運輸，使鄉達工廠的原料仍能保持良好的品質、完整的形態。

和優良的色澤，如此工廠可生產高級產品，提高外銷價格，從而提高原料價格。

### 工廠方面：

(1) 目前外銷食品工廠實在太多，不合經濟原則，應鼓勵工廠互相合併，以企業化經營方式，逐漸採用自動化機械設備，生產品質劃一穩定的高級產品。

(2) 食品加工工廠所發生的問題或研究新產品設備和師資，解決工廠所發生的問題或研究新產品，謀求今後我國食品加工業的更大發展。

(3) 工廠應增加研究設備與人才，建立良好研究制度，來發展新產品並改良現有產品的品質，去爭取廣大的國際市場。

## 臺灣的農業發展計劃

農復會企劃處處長 何衛明

### • 一〇%略高。

五期四年計劃期中，工商業之迅速發展，頗多優良耕地將被佔用，農村勞動人口逐漸轉移，此等因素必將嚴重影響今後之農業增產。

所以在現階段農業發展中，農業面臨若干基本問題，將成為限制農業發展的瓶頸因素，必須予以克服，否則所預期的最低目標，恐亦難達到。

反之如能針對農業在工業發展中所面臨的問題，予以逐步克服，今後農業發展也可能如以往各期四年計劃執行情形相同，即成果超過預期目標。

臺灣經濟發展到現階段，經濟結構已逐年變動，農業淨值佔國內總生產淨額的比例，已由四十一年的三五·七%降至五十六年的二四·四%，

但工業則由同期的一九·三七%增至二八·四二%。近幾年工業增產率均較農業為高，第五期計劃期間其差異將更為顯著。今後增產率的目標，工業為十%以上，農業則不足五%，愈表示今後臺灣經濟結構將愈見不同。

在此過渡期間，必須注意農業發展的各項基本關鍵問題，停在工業快速發

農復會企劃處的主要工作，為研究及擬訂中期農業發展計劃，並經常與政府機構保持聯繫，密切配合，以達成農業計劃的目標。因為依照行政院於中美換文中所核定的中國農村復興聯合委員會職掌，農復會應就有關農業發展工作之長期計劃，及農業資源之利用等問題，確定問題之範圍，並予以研究，提供意見。

我國政府在臺灣地區已連續實施四期四年計劃，本（五十七）年則為第四期計劃最後一年，第五期四年計劃將自明（五十八）年一月開始實施。在過去四期四年計劃期間，由於農業技術不斷的改造，全體農民勤奮工作，與迅速接受新技術的熱忱，以及各級農業機構工作人員從事研究、試驗、推廣工作的配合，農業發展有長足的进步，農村經濟情況普遍改善。

農業計劃的目標，是促進國家經濟建設及增加農民收益。然而這兩個目標實在是二而一的，因為惟有農業生產增加才能達成農業計劃目標，也唯有提高農業技術水準並穩定農產價格才能引起農民增產的興趣，並以增加的所得繼續投資於農業增產，才能達成農業計劃的預定目標。換句話說，計劃的制訂是自上而下的，但計劃的達成是自下而上，完全靠農民的努力，和農業試驗機構新技術的試驗與推廣。

第五期四年計劃將於明（五十八）年開始實施，此期的農業計劃已在本（五十七）年八月間草擬完畢，今後四年農業增產率（包括農作物、林業、漁業和畜牧部門）預定平均每年四五%，比較第四期計劃之四